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якщо відповідно до законодавства України призначення на ці посади або заняття 

такою діяльністю пов’язане з належністю до громадянства України. 
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ГРОМАДСЬКІ РАДИ  

ПРИ ОРГАНАХ МІСЦЕВОГО САМОВРЯДУВАННЯ  

 

Громадська рада (далі – ГР) є постійно діючим колегіальним виборним 

консультативно-дорадчим органом, утвореним для забезпечення участі громадян 

в управлінні державними справами, здійснення громадського контролю за 

діяльністю органів виконавчої влади, налагодження ефективної взаємодії 

зазначених органів з громадськістю, врахування громадської думки під час 

формування та реалізації державної політики. Початок створенню ГР було 

покладено постановою Кабінету Міністрів України від 15 жовтня 2004 р. № 1378, 

яка визначала порядок проведення консультацій з громадськістю з питань 

формування та реалізації державної політики та затверджувала типове 

положення про ГР, які тепер зобов’язані були створити при центральних та 

місцевих органах виконавчої влади [1]. Безпосередньо у постанові передбачено 

створення Громадської ради при уряді України. 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/3773-17#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/5067-17#Text
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Означена постанова уряду лише зрушила процес формування ГР, створила 

належне правове поле, але для широкої та ефективної розбудови консультацій з 

громадськістю цього було явно не достатньо. У розвиток нормативної бази 

процесу становлення ГР була нова постанова уряду 2010 р., якою передбачено 

створення ГР при міністерстві, іншому центральному органі виконавчої влади, 

Раді міністрів Автономної Республіки Крим, обласній, Київській та 

Севастопольській міській, районній, районній у містах Києві та Севастополі 

державній адміністрації [2]. Саме у редакції даної постанови уряду від 

01 листопада 2011 р. уперше зустрічаємо рекомендацію для органів місцевого 

самоврядування (далі – ОМС) під час проведення консультацій з громадськістю 

та утворення ГР при ОМС керуватися затвердженими урядом Порядком і 

Типовим положенням. Фактично, раніше ОМС на власний розсуд діяли у 

напрямку утворення ГР та розробки нормативних документів.  

Така ситуація щодо умовної готовності ОМС утворювати ГР та 

дослухатися до їх рішень виглядає цілком ймовірною з огляду на те, що «станом 

на квітень 2011 р. громадські ради були утворені лише при 20 центральних 

органах виконавчої влади, Раді міністрів АРК, обласних, Київській та 

Севастопольській міських державних адміністраціях» [3, с. 76]. 

Для забезпечення належних процедур щодо створення ГР при ОМС 

останні могли звернутися до рекомендаційних матеріалів та практичних порад 

інститутів громадянського суспільства, які вже надбали певній досвід у процесі 

створення громадських рад при органах виконавчої влади. Так, наприклад, ще у 

2010 р. за підтримки ініціативи «Партнерство інститутів громадянського 

суспільства на підтримку громадських рад при органах виконавчої влади» були 

підготовлені комплексні методичні рекомендації щодо організації роботи 

ініціативних груп по підготовці установчих зборів по формуванню ГР при 

органах виконавчої влади та налагодженню їхньої діяльності [4]. Видання 

містило значну кількість зразків документів та матеріалів, які необхідно 

використовувати у процесі створення ГР, зокрема, наступні: приклад Регламенту 

проведення установчих зборів з обрання ГР [4, с.39-41]; приклад протоколу 

голосування за персональний склад ГР [4, с.42-43]; приклад Регламенту ГР [4, 

с.46-52]; приклад плану роботи ГР [4, с.53].  

Такий ґрунтовний виклад матеріалу був безцінним і для ОМС, а також тих 

інститутів громадянського суспільства, які не мали досвіду взаємодії з органами 

державної виконавчої влади на місцях, але планували долучитися до роботи у ГР 

на рівні місцевого самоврядування.   

Зрозуміло, що подібне видання було далеко не одиничним. В одному з 

таких зазначалось, що життєдіяльність та ефективність ГР можуть забезпечити 

такі складові, які цілком відповідають інтересам та завданням створення ГР при 

ОМС: налагодження постійної взаємодії з медіа; організація постійного навчання 

активу ГР; залучення зовнішніх експертів із різних сфер; залучення зовнішнього 

фінансування через представлені в громадській раді інститути громадянського 

суспільства; ініціювання ухвалення місцевих програм сприяння розвитку 

громадського суспільства [5, с. 18].       

Отже, справедливо буде стверджувати, що на початковому етапі 
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становлення ГР при ОМС, вони формувались у фарватері відповідної роботи при 

центральних та місцевих органах державної виконавчої влади. З часом робота 

ОМС із взаємодії з інститутами громадянського суспільства почала давати 

позитивний результат, що позначився на активній роботі ГР у громадах. 

Підтвердженням є матеріали звітів за результатами діяльності органів 

виконавчої влади із взаємодії з громадськістю за 2018 р. Експертами було 

проаналізовано звіти про діяльність 9 органів публічної влади, з яких 6 – це ОМС 

або їх структурні підрозділи: Полтавська районна рада, Управління екології 

департаменту ЖКГ Миколаївської міської ради, Управління у справах сім’ї, 

молоді та спорту Житомирської міської ради, Відділ освіти Миколаївської 

селищної ради, виконавчий комітет Тульчинської міської ради (Вінницька 

область), Управління містобудування та архітектури Ужгородської міської  

ради [6, с. 6].  

Так, оцінюючи консультації з громадськістю та залучення громадськості 

до процесу вироблення політики у Полтавській районній раді, експерти 

зазначають, що ГР, яка була створена 2016 р. при Полтавській районній 

державній адміністрації, бере участь у засіданнях районної ради, які проводяться 

щотижня [6, с.17]. А також ситуативно представників ГР Полтавської РДА 

запрошують (разом з представниками від різних інститутів громадянського 

суспільства міста та районну, які не репрезентовані у ГР) на слухання та 

обговорення у комісіях райради, де вони мають можливість підняти важливі для 

суспільства питання. 

Рівень взаємодії з громадськістю Полтавської районної ради та інших 

органів публічного управління оцінювались експертами на трьох етапах 

прийняття владних рішень – планування, дія, вплив/наслідки. Відзначено, що 

співпраця у полтавців добре налагоджена на етапі дії, тобто реального 

обговорення проблеми, ситуації. Що ж до взаємодії на етапах планування та 

визначення впливу громадськості на наслідки взаємодії, то тут експерти були 

одностайні – органам публічної влади та управління бракувало висвітлення цієї 

взаємодії та її результатів на офіційних веб-сайтах. Зміни у цьому питанні 

відбулися досить стрімко за останні роки, чому сприяла потужна політика 

діджиталізації простору публічного управління в Україні та той досвід 

використання онлайн-можливостей, який здобули інститути громадянського 

суспільства та окремі громадяни під час тривалих карантинних обмежень 

пандемії корона-вірусу грипу. На сьогоднішній день офіційні сайти ОМС, 

особливо міст-обласних центрів України, мають детальні сторінки (вкладки), на 

яких широко висвітлюється взаємодія, консультування з громадськістю. На 

сайтах ряду ОМС зазначається про створення ГР при окремих структурних 

підрозділах – департаментах, управліннях тощо. Останнє свідчить про 

успішність практики створення ГР та вказує на певну тенденцію до деталізації їх 

роботи за певними напрями (охорона здоров’я, освіта).       
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